®YHKIINN HECKOJIBKUX IEPEMEHHBIX
OcHOBHBIE TOHATHSA

1. Omnpenenenue QyHKIMMU IBYX NEPEMEHHBIX Z = f(x, y), 158105 F(X, Y, Z): 0.
2. CrocoObl ee 3aaHus: aHAJIMTHYECKUI, TAOJIMYHBIN, SBHBIM, HESIBHBIN.
3. OOmacte ompezaeneHuss W o0Oyacth u3MeHeHus ¢yHkmuu Z=T(X,y).

Knaccudukanus obmacteil onpeaeieHus: OTKPhITas U 3aMKHYTasl, OTpaHUYCHHAs U
HEOTrpaHUYCHHAs.
4. T'eoMeTpUUECKUN CMBICT QYHKIIUU Z = f(x, y), wm F(X,y, z)=0.

. . X
3agaya 1. Haiitu oGnacte onpeneneHust pyHKIUU Z = arcsmz +/XY.
Pemenne. OyHKUMS Z OpPENCTaBIsACT COOOW CyMMy JBYX CJaraeMbIX

. . X .
byHKIMIL: Z, = arCSInE u Z, =,/XYy.Halinem o61acTi ux onpeneacHus:

Z, :arcsing, Z, =\XY,
X D,: X-y>0
—1<=< 2 ’
D, 1_2_1’ Dx>0, wm 2)x<0,
—2<x<2. y>0 y<0.

OueBuaHO, 00JACTH OMpeeneHus] PYHKIIMM Z €CTh IepeceueHue obiacren
onpeaenenuss z, u z,,T.¢. D=D;, ND, (puc. 1).

N

R
k OrBer: D — o0Omacte, oTMeueHHas

JNBOVMHOM IITPUXOBKOM, 3aMKHYTasl U
Puc. 1 HEOTPAHUYECHHAS.

L/
v

3agaua 2. Haiitu o6nacte onpezenenus GpyHkiuun Z =In (4 +4X — y2 )

Pemenne. z — norapudmudeckas GyHKIus, modroMy 4+ 4X —y’ >0,



Wi 4+ 4% >y,

VYpaBuenue rpanuibl odnac D

y? =4+4x (L),

y? =4(x +1) — mapabomna c BepmuHoii C(-1, 0).
[Tapabona pa3buBaeT BCIO IIOCKOCTh Ha JBE
YaCTH: BHYTPEHHIOIO M BHEIIHIOIO 110 OTHOIIECHHUIO

K napabosne. BoszpMem nis KoHTposs 1r00yro
TOUYKY IUTOCKOCTH, Hanpumep, O(0, 0), moacraBum

C(-1,

Puc. 2

ee KoopauHaTel B nepBoe HepaBeHCTBO: 4+4-0—-0>0, = 0(0,0)eD; rume D —
o0JiacTh onpeenaeHus PyHKIUKU, OTKpbITasi, HeorpaHuYeHHas (puc.2).

JudppepenuupoBanne GyHKIUH HECKOJIBKHUX NEPeMEHHBIX

YactHble npousBoanbie pynkuuu z =Tf(X, y)

oz . Az
a) mepBoro nopsaka: z/, =— = lim —>—,
OX A&x-0 AX

rae A, z=F(X+ AX, y) —f(X, y) - yacTHOe mpupaiieHue Z 1o X.

;/ Ayr—rJO A

oy y
rae A,z=F(x,y +Ay) —f(X,Y) - yactaoe npupamienue z no Y.
OX?

MEPEMEHHON X, T. €. YaCTHAasl MPOU3BOAHAS MO IEPEMEHHOM X, B34Tasi OT YaCTHOU
MIPOM3BOJHOM IEPBOTO MOPSAKA MO NEPEMEHHOM X.

. o0z\' 0%z
0) BTOpOro nopsuaka: Z,, = x = — - BTOpasi Npou3BOAHAS (YHKLIHUU Z IO
X X

., (0z\' 0%z _
ny = — = - CMCIIIaHHaA IIPOU3BOJHAA Z 110 X U 110 Y.
oX), Oxoy

) oz)' 0%z
ARNES 5 :aya - CMEIIIaHHAs MPOU3BOIHAS Z TIO Y | 110 X.
X
X
MoXHO mOKa3aTh, YTO TOPSAOK auddepeHupoBanus 0Oe3pa3nuyeH, T. €.
0’z 0’z

axay_ayéx;




oy oy’
HpaBI/IJIO. OTBICKI/IBaH YJaCTHBIC HpOI/IBBOILHLIG (I)YHKLII/II/I HCCKOJIBKHUX

MEPEMEHHBIX O OJHOW M3 MEPEMEHHBIX, MOJIb3yeMCs MpaBuiaMu u (HopmyaaMu

nudepeHIIMPOBaHMsI, CYUTas B OTOT MOMEHT BCE OCTaJIbHBIC MEPEMEHHBIC
IIOCTOSIHHBIMH.

, (oz)' 0%z y
Zy, = —| = - BTOpas Mpou3BoaHAsA QYHKIMKM Z II0 TICPEMCHHOM Y.
y

3agaya 3. Haiitu yacTHble NpPOM3BOAHBIE MEPBOTO NOPSAAKA CIEAYIOIIUX
(byHKITHIA:

a) Z= arctgi.
y

O
oz_\Y) _ 'y _ Yy
ox 25 x? x2gy?
1+(Xj 1+72 y
y y

z o
OTBICKHUBaAsA a— , ICPCMCHHYIO Y CHUTACM ITOCTOAHHOMU.
X

S
oz \Y), y X

y
v 1+ 52 1+X—2 X2+y2’
y y*

z .
OTBICKHMBaAsd a—, NEPpEMCHHYIO X CYHUTACM ITOCTOAHHOM.
0) z=xe¥ —In(xt) + cos(yt).

0z t 1
—=eY+x-y-e¥ ——=eY +xye?¥ ——;
OX xt X

0Z o .y :
—=X"-e¥ —tsin(yt);
oy

—=—i—ysin (yt) - ysin(yt).
xt t

3agaua 4. Jlokaszath ciieayrolMe TOXKIECTBA:



a) 2—Z+g=1, eCiu Zzln(eX +ey).
X

. 0z 0z .
Pemenne. Haninem 8_ U — JaHHOW (YHKIMH U MOJCTaBUM HUX B PaBEHCTBO,
X

KOTOPOC HAAO0 10Ka3aThb:
0z e* oz e’ 0z 0z e” e’
T s wmaw ot A T Ty L
oX e’ +e oy e +e oXx oy e +e’ e’ +e
YTO U TPEOOBAIOCH JOKA3aTh.

6) 5.%+i.@:22, eclIn Z:Xy;
y ox Inx oy
S_Z = (xy )X =y X" (cTemeHHas QyHKIHA);
X
%Z/ = (Xy )y =X"InX (mokasarenbHast GyHKILHS).
oz oz
IloncraBum 8_X U — B PaBEHCTBO:
Ey 1+i.xy.|nx/zﬁ.xy
y Inx_—~— ’

2xY =2x”, uro u TpeboBaIOCH JOKA3ATh.

I'eomeTpuyecknii CMbICJ YACTHBIX NPOU3BOIHbIX
MEepPBOro MOpPsAKa

3amaua S. Yepes Touky M, (1, €) moBepxHOCTH Z= (1+ log, X)3 MIPOBEICHBI

IJIOCKOCTH, TMapajiyieibHble KOOpAMHATHBIM IwiockocTasM XOZ wu  YOLZ
OnpenenuTs YIibl, KOTOpble o00pazyroT ¢ ocsimu koopaumHat OX u OY
KacaTeJIbHbIE K TOJYYUBIIMMCS CEUCHHSIM, MPOBEACHHBIE B WX OOIIEH TOYKE
M, e) (puc. 3).

Pemenue. ['eoMeTpuieCKuil CMBICI YaCTHBIX MPOM3BOJHBIX MEPBOIO MOPSIKA

oz 0z
— ¢ynxkuun z=7(X,y) CcOCTOMT B TOM, YTO YACTHBIC 3HAYCHHUS ITHX

— U

oxX 0y
YaCTHBIX IIPOM3BOJHBIX, BBIYMCIICHHBIC B TOYKC KaCaHHUA, OIIPCACIAIOT TAaHI'CHCHI
YIJIOB HAKJIOHA K COOTBCTCTBYIOIIMM OCAM KacCaTCIbHBIX K O6paSOBaBIHI/IMC}I
CCUCHUAM, IPOBCACHHLBIX B TOYKC KaCaHHA MO(XO, yo) — 9TO TAHI'C€HChbI YTJIOB



HAaKJIOHa K COOTBETCTBYIOIIMM OCSIM KacaTelIbHBIX B 3TOM TOYKE K KPHUBBIM,
KOTOpBIC 00pa3yrTcs MpH MepeceueHruu nosepxHoctu Z =T (X,y) miockocTsimu

X=X, u Yy=Y,,T.¢€.

Za coceio OX: Lo = arctg@
OX

Mo

coceio OY: /B= arctgg
oy

Mo

=1gp.

Mo

@
OX

\ JIist OThICKAHUs TPOU3BOJHBIX JIAHHOM
B ¢yHknuu npeoOpasyeM ee, HCIOIb3Ys

X bopmyny:

=tga; Q
’ oy

Mo

3

o In x In x
Puc. 3 log, Xx=—, Te. z=|1+—1|.
Iny

2 2
X Mo (1 e) Ine ne 1

ox

Oteer: oo =arctg 3; B=arctg0=0.

3agauya 6. HaiiTu dacTHBIE TIPOM3BOJHBIE BTOPOTO TOpsAIKa (PYHKITUU
z=Xy+Vy°.

Pemenue. o =2XY, o =x* +3y?,
OX
2 2 2 2
OX oX oy oy OX oy
0’z 0%z

3amMeTuM, 4TO =

X0y Oy ox



o%u ; ou
OXoyoz  0yo0zoX

3agaua 7. Haiitu ,ecan u=e” -sin z.

. o°u
Pemenue. Buavane naiigem ——.
oX oy oz
2
u =ye¥sin z; ou =e¥sinz+yxeYsinz=e?(L+xy)sin z;
OX oy
3
u
_OU__gw (L+xy)cos z.
OX 0y 0z
. o’u
Tenepp HaliieEM ————.
0y 0Z OX
ou XY o . 82“ Xy .
—=xesin z; =xe?cosz;
0z
o’u

aya—(a:eXy cosz+yxeYcosz=e¥(1+ X y)cosz.
Z OX

CpaBHHB OTBETHI, yOekKIaEMCSl B TOM, YTO YaCTHBIE MPOU3BOIHBIE CMEIIAHHOTO
THUIIAa HE 3aBUCST OT Mopsiaka 1uddepeHITupOBaHUs.

Bamaua 8. Jlama ¢ynkuus z=Xe’ +ye”. JlokaszaTh, YTO 3Ta (YHKIHS

3 3 3 3
YIOBJIIETBOPSIET YPABHEHUIO 0’2 + 0’2 =X- 0’z +Yy- 0z :
ox® oy’ ox oy° ox* oy
Pemenmne.
oz X 0z v X
a_x:e +ye @:xe +e
2 2
E=yex TZ_ e
aXZ ayZ
3 3
szex T2 _ e
8X3 3
3 3
822 o azz oy
OX*“ oy oy” OX

[ToncraBuM B ypaBHEHUE HaiiICHHbIC 3HAYECHHS IPOU3BOIHBIX:
ye*+xe'=xe’ +ye”,
YTO U TPeOOBAJIOCH JOKA3aTh.



ITpousBoaHas CJ0KHON PYHKIUMN

a) Ecrm z=f(u, V), rme u=u(x,y), v=Vv(x,y), to z=F[u(x,y), v(x, y)] -
croxHast QyHKIUS IBYX TIEPEMEHHBIX X W Y, TOTa

0z _ 0z du 82 ov, 0z _0z ou oz ov

— =t —.
axauéxavﬁx oy ou oy ov oy

6) Ecorm z="f(u, v), toe u=u(x), v=v(x), to z="F[u(x), v(x)] - cnoxnas
GbyHKIMS OHOM MEepEMEHHON X, TOTa
dz oz du 82 dv

—+:—+4+—-— - TOJIHas TPOU3BOJHAS CJIOXKHONW (YHKIHUU OJHOU
dx ou dx oV dx

HE3aBUCUMOU HepeMeHHOI/I X.

B) Ecrm z=f(X,u,V), tme u=u(x), v=v(x), 10 z="F[x, u(x), v(x)]
CJI0KHAast GYHKIIMSL OTHOU MEPEMEHHON X U

dz 82 62 du 62 dv
dx ax 6u dx av dx

: X
3amaua 9. Jlana pyHkumss z=USINV+VCOSU, rne U=—,V=X-Y, T. €.

z="f(X,y) — cnoxHas QyHKIUS ABYX MEPEMEHHBIX X W y, rme U u V -
IPOMEKYTOYHBIC apTryMeH-

0z 0oz
Tel. Haitu — u —
oXx oy
dz o0z ou az oV 1
Pemenne, — =—— - — =(sinv—vsinu)-=+(ucosv+cosu)-y;
OX ou Ox 8v ox y
0z 07 ou 0z ov . . X
—=—.—+——.—=(sinv-vsinu)-| - |+(ucosv+cosu) x
gy odu oy ov oy y



3agaya 10. [lana dyHKius u=x2 -y2 -Z, Toe X=t, y:tz, Z=sin t. Haiitn
du

a .

Pemenne. OueBuaHO, YTO U — cilOXHas (QYHKIHUS OJHOW HE3aBUCHUMOU
IIEpEMEH-

du
HOU t,a X,y U Z— OpOMEXKYTOUYHBIE APTYMEHTHIL, T. €. CYLIECTBYET —— - HOJHAsA

IPOU3BOIHAS CIOKHOU (DYHKIIMHU OTHON TEPEMEHHOM.

du _du dx 8u dy ou dz

—. = — . —=2X-y*-z-14X*-2y-z-2t+x*-y*-1-cost =
dt ox dt 6y dt 82 dt

=2xy*z+4x*yzt+x*y*cost.

. dz . X
3anaua 11. Haiitu d—, ecnu Z=arcsin—, rue y = VX% +1.
X y

Pemennue. gz _oz. d_X+5‘z dy @Jraz dy _

dx ox dx oy dx ox oy dx

2x

.t o x X 21 , €CIIH y=\/X27+1.
Jyi-x? Jyr-x? JIxt4+1 xT+1

dz oz 0z 1 1 1 1
CpaBHute: —#—, T.K. — = c—= = =1.
X OX OX 1 X2 Y Ay -x? Ix2+1-x?

2

y

IIpousBogHasi pyHKIUM, 3aJAHHON HESIBHO

a) Eciu F(X,y) =0, 10 y — QyHKIMS OAHOM MEpeMeHHON X, 3aJaHHasi HESBHO.
oF
dy ox _ F
dx OF g
oy




0) Ecim F(X,y,z)=0, T0 Z — QyHKIHMS IBYX HE3aBUCHMBIX IEPEMECHHBIX,
3aJlaHHAas HESIBHO.
oF , oF
0z _ 57_ F . 82__@_ F,
ox  OF gy OF T
0z 0z

3amaua 12. Jlano: 2sin(x + 2y —3z)= x + 2y — 3z. Jloka3ars, 4to o + o =1.

oX oy

Pemenue. J[anHoe ypaBHEHHE 3a/laeT HESBHO (YHKIMIO Z, 3aBUCAIILYIO OT
NepEMEHHBIX X M Y. 3amuIlieM JaHHoe ypaBHeHue B Buae F(X,y,z)=0.

2sin(x + 2y —3z)— X — 2y + 3z = 0. OueBuaHO, 4TO
F(X,Y,2z) =2sin(x + 2y —3z) - x — 2y + 3z.

oz F, 2cos(x+2y-3z)-1  —[2cos(x+2y-3z)-1] 1.
ox g 2cos(x+2y-3z)(-3)+3 -3[2cos(x+2y-32)-1] 3
K 2cos(x+2y-32)-2-2 —2[2cos(x+2y-3z)-1] 2

0z
oy g 2cos(x+2y-3z)(-3)+3 -—3[2cos(x+2y-3z)-1] 3’

1 2
OueBUHO: 5 + 5 =1, yTo u TpeOOBAIOCH JJOKA3aTh.

Mpunoxenns nponsBoaubix pynkuun z =T (X,y)

Houubii tudpepenuan GyHKUUU ABYX NEPEeMEHHBbIX
U ero NpuJjioKeHue B NPUOJINKEHHbIX BBIYHCIEHUAX

Ecmu z=1(X,y), 0 dz=df(x,y)= 2—ZAX + %Ay — HOJHBIN AuddepeHma
X

z="1(X, y). Tak kak nojgHoe npuparieane GpyHkuuu Az ~dz, To

F(X+AX, y+Ay)=F(X,y)+Az~T(X,y)+dz.

3agaya 13. Haittu nonueii  auddepennnan du  dyHkuUH
u=tg(3x—y)+6"".



Pemenue. Bocronb3yemcst popmynoit du = Z—AX + 6—uAy + Z—AZ WJIH, 9TO TO
X z

xe camoe, du= a—udX - G_Udy - a—udz .
OX 0z

du =sec?(3x — y)- 3- dx + [sec? (3x — y) (1) + 6*"% In6|dy + 6" - (In6) -dz =
=3sec?(3x — y)dx + [6”* In6 —sec?(3x — y)Jdy + 67 (In6)dz.

3agaua 14. Bricora xonyca H=60 cm, paamyc ocHoBanus R=20 cm. Kak
U3MEHHUTCS 00BEM KOHYCa, €CIM BBICOTY YBEJIMYUTH Ha 3 MM, a paauyc
OCHOBAHHUSI YMEHBIIUTh
Ha | MmMm?

Pemienne. l3meHenue oObema KOHyca, T. €. OpuUpamieHue AV, MOXKHO
1
3aMEHHTD €ro MOJHBIM quddepenimaiom dv: AVadv, v énR H.

KOHy ca

Hano: R=20cMm, AR =-0,1 cm, H=60cm, AH =0,3 cm.

AV~ dv—%AR %AH——n[ZRHAR+R AH]= rcR[ZHAR+RAH]—

2075[ 201 ] 20 3‘(

2.60-(-0.1) +20- 03]_7_12 +6 ~6)=-120 cm’ <0.

OtBet: O6BEM KOHYCA YMEHBIIUTCS IPUOIN3UTENLHO Ha 120 cv’.

3agaua 15. Beruucnuth npuOImKeHHO ¢ MOMOIIBIO ToHOTO nuddepennnana

J(8,05) +(2,93) .

Pemenne. Bocronssyemes gynkrmeit (X, y) =+/X* +Yy* u dpopmyioii

F(X+AX, Y+ Ay)=T(X, y)+Af (X, y) =f(Xx, y) +df (X, y).
[TonoxuB X=4; Ax=0,05; y=3; Ay =-0,07, natizem

df (x, y) = ﬁAx+‘9‘cA XA L yAy
OX \/x +y? \/x2+y2

Beruucium df (X, ) B ycaoBHsX 3a1a4m:



4.005 3-(-0,07) 02-021 001
df (x, y):\/42+32+ o = c = =-0,002.

Hrak,

J(4,05F +(2,93)> =/(4+0,05) +(3-0,07)* ~ /4> +3° —0,002 =
5—0,002=4,998.

Jkcrpemymsl pynknun Z =f (X, y)
(MakcumyM u muaumyM Z =f (X, y))

a) Heobxomumble ycnous: eciu B Touke My(X,,y) dyHkmus wumeer

oz . oz .
JKCTPEMYM, TO a—zO, —=0 B aTOl TOUKE. I\/IO(XO, yo) — KpUTHYECKast
X

oy

(cramoHapHas) TOUKa.

6) JloctaTounsle ycioBus: eciu M, (X,, Y, ) — KpUTHYECKas TOUKA U

A

0’z 0’z [ 0%z y
= >0 B 370i TOUKE, TO M, (X,, Y,) — TOUKa SKCTpEMyMa.
oxX* oy OX oy
0’z 0’z
[Ipuuem, ecmn — <0, T0 M,(X,, Y,) — TOUKa MakcEMyMa, eciu — >0, 1o
OX X

MO(XO, yo) — TOYKa MUHMMYMa. UTOOBI HaWTH SKCTPEMYM, HAJO BBIUYHCIUTH

z=1(X: ¥o)-

3anaua 16. Haiitn MHUHUMYM 17} MaKCUMYM byHKIIUN
z=x"+y* —2x* + 4xy - 2y°.

. 0z 0z
Pemenne. Haiinem cranuoHapHeie TOYKH, B KOTOpeIXx —=0u —=0
OX oy
(HE0OXOAMMBIE YCIIOBUS IKCTPEMYMA):
0z
— =4x° —4x + 4y
OX
0z

— =4y°® + 4x — 4y
oy

Pemnm cucremy ypaBHEeHU I



X} -x+y=0
+{ Y = x*+y’=0= x=-y,

yP+x-y=0
x®—-2x=0
x(xz—z):o

xlz—\/E; X, =0; X3=\/§.

Haiinensl Tpu CTallMOHAPHBIE TOYKHU: Ml(— V2 : J2 ), I\/IZ(O, 0), M 3(x/§ y — J2 )
HccaenyeM nx Ha SKCTPEMYM C TTOMOIIBIO TOCTATOYHBIX YCIIOBHI:

2 2 2 2
A:az.az_(azj . 0:

ox* oy* \oxoy
2 2 2
02 _goxz 4, 9Z_1oyr 4, 92 _y,
ox oy ox Oy

A=(12x2 —4)(12y? - 4)- 4%,

0°z

=4>0,
OX oy

1) M,(-v2,v2); A,(-+2,42)=400-16 >0,

OTCIOZIa CIIeJTyeT, 4TO B Touke M, QyHKIMS Z nMeeT MUHMUMYM
zmin(— \/E,\/E)Z (— \/5)4 + (\/5)4 — 2(— \/5)2 + 4(— \/§)x/§ — 2(— \/5)2 =-8.
2) M, (0,0); A, (0, 0)=0 — HEen3BeCTHO, €CTh JIH IKCTPEMYM.
2
3) M,(vV2,-+2); A,(v2,-+2)>0, 8‘3( ;y

OTCI0Jla CJIEAYyeT, YTO B TOYKE M, ¢yHKIIMS Z  HUMeeT MHMHUMYM,

zmm(ﬁ, —x/E):—S.

=4>0,

Otger: Jlannas GyHKIUS UMeeT MUHUMYM (Z . =—8) B IByX CHMMETPHYHBIX
TOUYKaX Ml(— V2,2 ) U Mz(\/E =2 ), CKOpee BCEro B TOYKE
0(0, 0, 0) y mee makcumym (z,. =0).

Hau6oabmee u HaumMeHbinee 3naueHus pyunkuuu zZ =1 (X,y)
B 3aMKHYTOi1 o0siacTu D



IpaBuao. YtoObl Haiitu M — Haumbompilee ¥ M — HaUMEHbIIEEe 3HAYCHUS
dyukun z =f(X,y) B 3aMkHyTO# oOnactu D, HAXOJAT KPUTUUECKUE TOYKH ITOM

¢bynkmun. Ecnum 3T Toukm mnpuHaiexar obiactu D, To B HuX ciemyer
BeIUUCIIUTh 3HadeHus Z=T(X,y). 3arem, wucmons3ys ypaBHeHHs TpaHumbl L

obmactu D, HykHO HailiT kputuueckue Touku Z=T(X,y), npunamnexamme L,
BBIUMCIUTh B HHUX 3HaueHus Z=T(X,y). Borauciurs 3nauenus z=7(X,y) Ha
koHIax L. OcTayioch W3 BCeX HaMIEHHBIX 3HAYCHHMN AaHHOW QyHKImu Z =T (X,Y)
BBIOpaTh camoe Oosbiioe M 1 camoe maiioe m.

3apaya 17. Haiitu naubGonbmiee M M HauMmeHblllee M 3HAYECHHUS (PYHKIUU
z=x+y® —3xy B npamoyromshuke 0< X <2, —1<y<2,

Pemenue. Haiinem kputnueckue TOYKA (QYHKIMH Z, KOTOpBIE MPUHAJJICKAT
3aJlaHHOM 00JacTH (puc. 4).

VYa

B(0, 2)

Pemum cucremy ypaBHEHH I
z, =0 3x* -3y =0 X? =y
, T.C. ) =19,
z, =0, 3y? —3x =0 y? =X,

2
IMOZICTaBUM Y=X"go BTOPO€ YpaBHEHUE:

A, -1) ¢ =x 1o X =x=0, x(x*~1)=0,

PI/IC4 X1:O7 y1:O, X2:1, y2:1

Takum o00pa3oM, pelIeHU y CHCTeMbl JIBa: {0, O} " {1, 1}. [TepBomy
pemenuto coorBerctByer Touka M, (0, 0), koropas nUpUHAIICKUT TPAHULE
obmacti. BTopoMy pemieHHnio COOTBETCTBYeT KpuTuueckas Touka M, (1, 1),
KOTOpasi MPUHAJICKHUT 00JIaCTH, MOATOMY BBIYMUCIUM 3HAUYCHHS (DYHKIIMHM B HEW:
zL )= +1°-3-1-1=-1, z(1, 1)=-1.

Hccnenyem pynkuuio Z Ha rpanuie odnactu (npsmoyroyibauk ABCD),
KOTOpasi COCTOUT U3 YETHIPEX 3BCHHEB:

1.AB: x=0, —1<y<2, rae z=Y°. Haiinem z'=3y’*; 2/ =0 = y=0.
[Toygaem kputndeckyro Touky M, (0, 0), Berancimm QyHKIHIO B 3TOM TOUKE:

2(0, 0)=0.



2. BC: y=2,0<x<2,1tne z=X>+2°-3x-2 wm z=X’+8-6x. Haiinem
MPOM3-BOAHYI0 95ToH  (yHkmmm: 2z =3x?—6;2'=0 = x> =2 = x=~/2eBC,

KOPEHb YPaBHEHHS X =—/2¢BC, M03TOMy KpHTHYCCKAs TOUKA I\/I3(\/§ : 2)6 BC.
Brraucnum 3HaYCHUE byHKIIUN B HEU:

2(V2,2)=(V2] +2° —3:42.2=22 +8-62=8- 442 ~ 2,4.
Z(\/E, 2)%2,4.

3.CD: x=2, -1<y<2 tne z=2>+y®*-3.2.y=8+y® —6y. Haiinem
2'=3y?-6,7=0= y*=2 = y=+/2eCD,a y=—J/2 ¢ CD. [lostomy
KpuTHuyeckas Touka M 4(2, V2 )e CD . Beruucnum B Helt 3HaUYCHUE (QYHKITUU:

2(272)=2° + (V2] =3-2. V2 =8-4V2 ~24. 2(2,V2)~24.

4.AD: y=-1, 0<x<2, rme z=x°+(-1)’ —=3x(~1) wm z=x°-1+3x.
HaiineM npou3BoAHYIO 3TOH (QYHKIIHUH:
7' =3x*+3, 2 =0 = ypaBueHue X’ =—1, 1elicTBUTENLHBIX KOPHEi HE HMeEeT.

5. OcTanoch BBIYMUCIUTH 3HAYeHUs QYHKIMH Z=X’+Yy’ —3Xy Ha KOHIaxX

Ka)KIOTO U3 OTPE3KOB, ABISIONINXCS CTOPOHAMU Mpsimoyronbauka: AB, BC,

CD, AD, T. E. B BEPILIMHAX MPSIMOYTOJIbHUKA
A0, -1), B(0, 2),C(2, 2),D(2, —-1).

2(A)=2(0,~1)=0° +(-1)° =3-0-(-1)=—1, z(A)=-1,
z(B)=2(0,2)=0°+2°—-3-0-2=8, z(B) =8,
2(C)=2(2,2) =2 +2°-3.2.2=4, 2(C) =4,

2(D)=2(2,-1)=2° +(-1)* —=3-2.(-1) =8-1+6=13, z(D)=13.

CpaBHUB Bce MOAUYEPKHYThIC 3HaUCHUS QYHKIIMU Z (TOJIBKO OHU MPEACTABIISIOT
WHTEpeC), JieJlaéM BBIBOJI: HauOoJiblliee 3HAYEHHWE Z  JOCTUTaeT B BEPIIMHE
npssmoyronbauka D, T. E. M =2(2, —1) =13, a HauMeHbIlIee — B IBYX TOYKax: BO

BHyTpeHHe  Touke oOmactu M,, m=z(L, 1)=-1 wu B  BepumHe
A, m=z(0,-1)=-1.

3agaua 18. B map, nuamerp xotoporo paBeH 2R, BmHcarh MpsSMOYTOJIbHBIN
napajieienune HanoobIero oobema (puc. 5).

Pemenne. O603HauuM X, Y, Z — CTOPOHBI

napasuIeNenumena, Toraa V(X Y. 2) =Xy Z y, puc. 5

— [\, 2 2 . / 2 2
BI/I,Z[HOZa Xty ,Z_ 4R" -a ,T. €.
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X
Puc. 5
2

V., =y 4R? —x? —y? — Xy ;

\/4R2—x2—y2

2

vV, =X J4R* = x* —y* — Xy ,

y \/ \/4R2—x2—y2

{y(4R2 - yz)—xzy:O,
i
x(4R2 —x? —yz)—xy2 =0.

N3 ycnoBust 3amaun X #0, y=0,

{4R2—x2—y2—x2:0 {4R2—2x2:y2
1507051 = X=Y,

4R?* —x* —y? —y* =0 4R? - 2y* =x?

orkyga 4R?=3x" wm X = _2R 2R T. €. TPSAMOYTOJbHBIN
J_ IR R

napajuiesienune/1, BIUCAaHHbIM B JaHHBIN 11ap, Oy/leT UMETh HAMOOJIBIINI 00BeEM,

€CJIM OH OyJeT KyOoM, pedpa KOTOPOTo paBHBI Neh

JIEMEHTbI CKAJISPHOIO MOJIsI

a) [IponsBoIHAS CKATAPHOTO MO U = U(X, Y, Z) 1O HampaBIeHHIO BEKTOpa
ZA .
s" ={cosa, cosp, cosy} (prc.6)

OIIPCACIIACTCA TaK:

ou ou ou ou
—=—C0Sa+—COS3+—CO0SYy
0s OX oz

/o \/ 3TO CKOPOCTh U3MEHEHUS CKAISIPHOTO

> I10JIA U= U(X’ y’ Z) B HaHpaBHGHI/II/I
0 y —
m e~ S




X Puc. 6

3amauya 19. Haiitu ckopocTh M3MeHEHHUs ckajsipHoro moisi U(M)=Xyz B
touke M, (5, 1, —8) B HampaBieHuu ot 310 Touku K Touke M, (9, 4, 4).

—

Pemenne. CKOpOCTh H3MEHEHHS CKAJIIPHOTO TOJIS B HAIPABJICHUH BEKTOpa S
B Touke M, ompenenstor no popmyie

ou ou

ou
—=—1| CcOoSo+—
0S OX

cosB+a—u
Mo 19)

Z M,

COSYy.
Mo

Bsanave S=MyM, ={4,3,12}, [5|=[M, M,|=/4? +3° +12* =13,

g—i—{i'i'g}—{cowﬁ cos B, cos v}
5| 113'13°13 BT
u =yz =1.(-8)=-8,

OX M, Mo (5,1,-8)
u =XZ =5.(-8) =-40,
Y |Mo Mo (5,1-8)
u =Xy =5-1=5.
0Z |m, Mo (5,1,-8)

IToncraBuM Bce HailiICHHBIE BETUYUHBI B TIEPBYIO (OpMYITY:

M_ g4 .35 12 =327120+60_ 92
oS 13 13 13 13 13
OtBer: B 3aaHHOM HampaBJeHUWU JaHHOE CKaJsIpHOE IMojie YObIBaeT Co
ou 92
CKOPOCTBIO — =
0S 13

0) I'pamuent ckasipHoro mojst U= U(X, Y, Z) — BEKTOp

ou~+ Ou- ou~ |[ou ou ou
gradu=Vu=— i+— j+— k=9—, —, —¢.
OX oy oz oX oy 0z
OueBuHO,

ou ou ou ou
—=—C0S0.+—CO0SP+—COSy=
0s 0OX oy oz



=grad u ™ =IIp - grad u. [TosToMy maxg—u:\grad ul.
s S

grad u S
% =TIp, gradu =|grad u|cos ¢
(puc. 7).

Puc. 7
3agaua 20. Haittu Benmunny rpaguenTa ckanspHoro mons U(M)=x* +y?* +

+2° —2Xyz BTouke M, (1, -1, 2).

Pemenne.
gradu=Vu:a—u i ]+8_u =
OX Mg 8y Mg o0z Mg
=(2x - 2yz)( i+(2y-2x2) j+(2z - 2xy) k=
Mo (L, -1, 2) Mo (L, -1, 2) Mo (L, -1, 2)

=(2-1-2-(-1)-2)i +(2-(-1)-2-1-2)j+(2-2-2-1-(-1))k=6i -6 + 6k ={6,— 6,6}

lgrad u| =/x? +y? +2° =,/6? +(~6)° +6° =6/3.
OrBert: \grad u‘:6\/§.

3apaua 21. Haiitu HauOOJbIIYI0O CKOPOCTH BO3pACTaHUs CKAJIIPHOTO OIS
u(M)=x" -z Btouke M,(2, 2, 4).

u
Pemenne. Bocrons3yemcs hopmyioit maXZ— =|grad u(M,)|,
S

grad u(Mo):a—u i ]+8_u k=
OX|Mg  OY Mg 0Z M,
—y-x'? T+x¥Inx j-1-k=4i+4(n2)j-k=1{4,4In2, -1}
Mo (2, 2, 4) Mo (2, 2, 4)

lgrad u(M, ) = /4% + (4N 2)* +(—1)* =17 +16In22.



OTtBer: max@_u =17 +16In?2.

oS

3apmava 22. OyHKUMA u=|n(x2+y2+zz) ONpeAeisieT CKaJIsipHOE IIOJIE.

Jloka3aTh, 4TO OHA yAOBIETBOpseT ypasHeHuto U =2In2 —In(grad u)?.

Pemenue. Halinem  BHauane  rpagveHT u nmo  Qopmyne
ou- oOu-= OUc
gradu=—i+—j+—k, 17001
oxXx oy oz
grad u= 2x i+ 2y j+ 22 k. W3 moaydeHHoro

x? +y® +27° x?+y?+7° x? +y® +7°
paBEHCTBA CIIEAYET, YTO AEKapTOBBI KoopanHAThl grad U H3BECTHHI

grad u= 2X : 2y : 2z _
X2+y2+22 " X2 +yi 4+t X2+ y? 477

Tak kak CKaJIpHBIN KBagpaT BEKTOpPA PABEH KBAAPATy €ro MOIYJIS, TO
2 2 2
du) — 2X 2y 27 B 4
(gra U) - X2 2 2 + 2 2 2 + 2 2 2 L2 2 2"
+Yy +2Z X"+y +2 X"+y +2 X"+y +2Z

Tenepb BCC U3BCCTHLIC BCJIIMYNHBI MOJXHO ITOJACTABUTH B YPABHCHHUC!

In(x? +y?+2%)=2In2-1In (e (X2 +y?+2%)= In4—In4+

X? +y® +2°
+1In (X2 +y +27° ), 4TO U TPeOOBAIOCH JIOKA3aTh.

FeOMeTpnquKne NPUWIOKCHUA YaCTHBIX ITPOU3BOAHBIX

a) VpaBHeHus KacaTenbHoi B Touke M, (X,, Yy, Z,) K TPOCTPaHCTBEHHOI
KpUBOH

x=x( X-X, Y-Y, Z-1Z
y=y(t): O ye) ey S={X/(t), Yi(ty), Zi(t)} -

z
z=12(t) ‘ ‘
HAIPaBJISFOLIAN
BEKTOp KacaTenbHOH, X, =X(t,), Y, =VY(t,), z, =2(t,) — TouKka KacaHHs.

0) YpaBHeHHUsI KacaTeIbHOU MJIOCKOCTH 0L M HOPMAJIM N K MOBEPXHOCTH
F(X, Y, Z) =0 B Touke M (X,, Yo, Z,)-

oL F;(Mo)(x_xo)"' F;/(Mo)(y_yo)"' Fz'(Mo)(Z_Zo)ZO'



X=Xp — Y=Y 2-%,

F(Mo) F(My) F(M,)

y

z

ZA
N:Vu={gu, Gu’ Zu}
X 0y oz Po (puc. 8)
0 =y
X Puc. 8

3anaya 23. CocTaBuUTh ypaBHEHHE KacaTEJIbHOW NMPAMONW K IPOCTPAHCTBEHHOM
auHur X =3t? — 2, y:t3 +1, z=2t>+6 BTOUKE t, =1.
Pemenue. YpaBHeHHe KacaTeJIbHON K MTPOCTPAHCTBEHHON KPUBOM B 00111eM

X=X — Z—27 -
o _ Y~ Yo _ 0 . HaiigeM KOOpAMHATBI TOYKH KACAHMS:

X\ () Yi(ty) Zi(t,)

BHUAC TaKOBO:

x,=(3t2-2) =1 yo=(t+1) =2, z,=(2t?+6) =8, sarem
to=1 to=1 to=
KOOPJMHATHI HATIPABJIAIONIET0 BeKTopa § = {m, n, p}=1{x,, Y., Z, }MO :
m=x;(M,)=6t =6, n=y;(M,)=3tf =3, p=z;(M,)=4t =4.
to=1 tg=1 to=1

Xx-1 y-2 z-8
6 3

JJaHHOM TOYKE.

Hrak,

— KacarelibHasg K IPOCTPAHCTBEHHOM KpPHUBOM B

3amaua 24. CocTaBUTh YpaBHEHHUS KacaTelbHOW IIJIOCKOCTH W HOPMalIM K
MOBEPXHOCTH Z =X’ — Y’ (runepbonuueckuii napabonoun) B Touke M, (L, 1, 0).

Pemenune. BHauaje 3amuiieM ypaBHCHHE JaHHOW MOBEPXHOCTH B BHUJIE
F(x,y, 2)=0,T.e. Xx*—y*—2z=0. Toraa ypaBHeHHE KacaTeIbHON IIOCKOCTH B
obmem Buje 3anumiercs Tak: A(X —X,) +B(y-y,) +C(z-2,) =0,



rme A=F,(M))=2x| =2,B=F/(M,)=-2y| =-2, C:F;(Mo)z—q =1,
= z=0

x=1 y=

T. €. HOpMaJlb K KacaTeJIbHOM TIOCKOCTH N = {2, -2, —1}, M, 1 0) — Touka
kacanus, 3Haumt, 2(X-1)-2(y—-1)-1(z-0)=0, 1. e 2x-2y-1=0 -
KacarTellbHas INIOCKOCTh K JAHHOU IIOBEPXHOCTU B TOUKE M.

VpaBHeHUs HOpMallM K 3TOH K€ MOBEPXHOCTH B Touke M, B oOmeMm Buue

X —X - Z-1Z g 7
0 _ y yo — 0 , THE S = {m’ n, p} — HalnpaBJIAIOOIUA
m n

BCKTOP HOPMaAJIH, 3a HCTO MOKHO IIPUHATHE HOpMAJIb K KacaTeabpHOH mIockoctd N )

e §=N={2,-2,-1}.  Urax, X_‘lzy_‘zlzil

YPaBHCHUA HOPMAJIN K HaHHOﬁ IIOBCPXHOCTHU B TOYKC M 0

3alIMIIyTCA Tak:

— 3TO KaHOHHYCCKHC

3anaua 25. [Tokasats, 9to KoHyc 2> =X° +Yy° n chepa X° +Yy° + (Z — 2)2 =2
Kacarotcs 1pyr apyra B Touke M, (0, 1, 1).

Pemienne. YToOBl pemmuTh 3a1auyy, JOCTATOYHO IIOKa3aTh, YTO B TOYKE
M, (0,1,1) nanHble KOHYC U chepa UMEIOT OOLIYI0 KacaTeNlbHYIO IIIOCKOCTb:

A(X_Xo)"' B(y_yo)"'C(Z_Zo):O-

CHayvasia HailieM KacaTelnbHYIO INIOCKOCTh K KOHYCY B Touke M, : ypaBHEeHHE

KoHyca 3arumeM B Bujae F(X, Yy, z)=0, T. e. B Buje x* +y*—-2z°=0, OTKyJ1a

=-2.

Zo=1

A=F/(My)=2x =0,B=F/(My)=2y| =2, C=F/(M,)=-22

yo=1

x0=0

3uaunt, 0(X —0)+2(y—-1)—-2(z-1) =0, wm 2y — 2z =0 — kacaTenbHas
IUIOCKOCTB K KOHYCY B TOuke M.

Takoke HaifileM KacaTe/IbHYIO IIOCKOCTh K chepe X° +y? +(z—2) —2=08
touke M, (0, 1, 1).

=-2.

Zo=1

A=F (M,)=2x =2, C=F/(M,)=2(z-2)

yo=1

=0, B=F/(M,) =2y

x0=0

KacarenpHas mockocTs k chepe B Touke M, 3a1aeTcs ypaBHEHUEM
0x-0)+2(y-1)—-2(z-1) =0, wma 2y —2z =0, 9T0 U TpeOOBAIOCH JJOKA3aTh.

2 2 2 V)
3agaua 26. Ha moBepxHoctn X° +Y° —2Z° —2X =0 HalTH TOYKH, B KOTOPBIX
KacareJsibHas IJIOCKOCTh MapalijiesibHa KoopAuHAaTHOU miockoctu XOZ.



Pemenne. Tak kak KacaTrenpHash IUIOCKOCTh K IOBEPXHOCTH TMapajuielibHa
miockoctt  XOZ, 1o oHa nepneraukyisippa ocu OY u ee HopMmalb
N={A, B, C} nmeer koopmumatsr N ={0, B,0}. C mpyroii cTOpoHbI H3BECTHO,
YTO HOpMaJlb KacaTeJbHOW IUIOCKOCTH K moBepxHocTH  F(X,Yy,z)=0 wumeer
KOOPIMHATHI:

_oF

A=
OX M,

=2X,—-2, B=2y| =2y,, C=-2z1 =-2z,.
M

0 Mo

YtoGbl HAliTH X,, Y,, Z,, cpaBEuM A, B u C Bextopa N: 2x, —2=0, 2y, =B,

B
-2z,=0, 1. e. X,=], Yo = E, Z,=0 — KOOpAMHATBI TOYKH KacaHHS.

OcTtanochk

Hantn B. Tak Kak TOYka KacaHWs NPUHAMICKUT IOBEPXHOCTH, €€ KOOPAWHATHI

JOJIZKHBI YAOBJICTBOPATH YPAaBHCHUTIO 3TOM IOBCPXHOCTHU:
2

X2+y2—22—2X=0 WIN 12+B——02—2-1=0,0TKyJ1a

B? =4, B=2+2, 3Ha4yuT Y, =*1. 3Hauur, Touek kacanus 18e: M, (1, 1, 0) u
N, -1, 0).



